7.19 weitere Beispiele

(a) Bestimmung des Koordinatenvektors beziiglich einer gegebenen Basis:

Seien W = Q?*!, wy = E] , W = E] ,.f} = (w1,ws) und w = [_11} Sei weiter Py, = [w1,ws] = E ﬂ, dann ist
Ay = Lp und der Koordinatenvektor von w beziiglich der Basis & ist

L [ B A | R i

Zur Probe kann man berechnen: (—3)w; + 2ws = {_g i 181} = [_11] =w.

Bei diesem und auch bei allen anderen Beispielen, wo in K™*! neue Kordinaten eingefiihrt werden, sind auch die
Koordinatenabbildungen selbst durch Matrizen darstellbar, was leicht Verwirrung stiftet. Im vorliegenden Fall ist

Ay =1L Py und Py = Mg% (/\;0). Dabei ist (R die kanonische Basis. Derartiges ist im folgenden Beispiel nicht mehr
moglich.

(b) ... das gleiche in einem ungewohnteren Kontext:

Seien W = Q2X2>w1 = E2 = |:(1) ?:| , W2 = |:é 01:| , W3 = |:? é:| ,Wqe = |:01 é:| 7°\6 = (w17w27w37w4) und

3 4
Gesucht ist also z =* [gcl Ty 3 x4] e Q**! mit Ay(x) = T1w1 + Tawz + 3wz + T4ws = w, bzw. mit

{xl + x5 x3+x4} B [1 2}

w = [1 2] . Wir bestimmen den Koordinatenvektor von w beziiglich der Basis .
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bzw. mit

1 1 0 0 T 1

0 0 1 1 za| |2

0 0 1 —1f |zg| |3

1 -1 0 O Ty 4

1

bzw. mit E _11] [xl] = Lﬂ und E _J {“”3} = H  Esfolgt z =t[5/2 -3/2 5/2 —1/2].

X9 T4
Tatséchlich ist %wl — %U}Q + %’U.)g — %w4 = w.
Die kanonische Basis zeilenweise angeordnet ist hier R = (E11, E12, Fa1, E2). Damit erhiilt man
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und damit wiederum
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r=28"1 Kg(w) =

Dabei ist iibrigens S = ng und S~! = Tg{
(c) Die Matrix einer linearen Abbildung, die schon durch eine Matrix gegeben ist, beziiglich einer
neuen Basis:

Sei L : Q%' — Q* die durch B =

2x1

;5 ;,8 _52} gegebene lineare Abbildung und sei mit R die ka-

nonische Basis sowohl in Q**!, als auch in Q**' bezeichnet. AuBerdem seien die Basen (0 = (v1,vs,v3) mit
vlzt[l 0 O],ngt[—?) 1 —2],v3:t[2 0 1J)und‘fJ:(w1,w2) mitwlzt[—5 2],w2:t[—3 1})
gegeben. Zunichst ist ja Mg{{(L) = B. Aber wie sieht die Matrix MIO;[(L) aus 7 Wir berechnen

ML) = [rg(L(01)), mp(L(v2)), kg (L(v3)) ]
= |5, (L (Laylen)). Lt (e (Lry(e2) ) L2t (Lo (Lny(es)) )| = Py By

Pi} ? PI} ) Pf}
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Dabei ist Py = [wy,ws] = { 9 1 } und Fy = [v1,v2,v3] = |0 1 0]. Die mittleren Gleichungen wurden
0 -2 1

lediglich als Hintergrundinformation nochmals aufgefiihrt.



